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 Les multiplexeurs et les décodeurs sont des circuits numériques évolués et d’applications variées. Ils sont très 

répandues dans les domaines liés à l’aiguillage de l’information et la génération de fonctions logiques. Les 
entrées-sorties de ces circuits peuvent être modélisées par les croquis ci-dessous : 

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figure 1 : Schéma fonctionnel d’un multiplexeur 2N→→→→1. 
Ex : S=D6 pour C2 C1 C0 = 1102 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figure 2 : Schéma fonctionnel d’un démultiplexeur N→→→→2N. 
Ex : S3=D pour C2 C1 C0 = 0112 

 

  

 Les élèves doivent préparer d’avance la séance de TP en répondant aux questions marquées d’un *. Ce travail 
préliminaire doit être rédigé et remis aux enseignants au début de la séance. 
 

L’ensemble des travaux réalisés dans le cadre de ce TP doit être déposé sur campus.efrei dans le format .doc ou 
.odt au plus tard le :  

Lundi 24 novembre pour les groupes A, B, D et E 
Lundi 1er décembre pour le groupe C 

 
L’évaluation des élèves tiendra compte de leur effort de rédaction, de la qualité de présentation des résultats 
numériques et de leurs raisonnements. 

 
 
 
 
 
 
 

 

I .   M U L T I P L E X E U R S  L O G I Q U E S  

 
CAS SIMPLE D’UN 
MULTIPLEXEUR 2→→→→1 
 

1 pt.1 pt.1 pt.1 pt.    

 
2 pts.2 pts.2 pts.2 pts. 

Q1*. Un multiplexeur 2→1 est un multiplexeur possédant : deux entrées de données D1, D0, une entrée 
d’adresse C0 et une sortie S. 

 

Dresser la table de vérité de la sortie de ce circuit et en déduire son équation simplifiée. 
 
Q2.  Vérifier ce résultat avec l’outil LOGIC CONVERTER\MULTISIM et déduire le logigramme du multiplexeur. 

 
SYNTHESE DE  
FONCTIONS AVEC UN 
MULTIPLEXEUR  2→→→→1 
 
 
 

2 pts.2 pts.2 pts.2 pts.    

 
    

 
2 pts.2 pts.2 pts.2 pts.    

 
 

Q3. On considère le 74HC157 (fig.3) qui est un 

quadruple multiplexeur 2→1 intégré. 
 

• Télécharger le circuit de la figure 3 et procéder à 
une simulation en mode STEP ou en mode BURST. 

http://perso.efrei.fr/~achvar/L1-Premier_Semestre/TP-
N2/74hc157.ms8 

 

• Dresser la table de vérité du 74HC157.  
 
 
Q4.  Compléter ou modifier si nécessaire le circuit de la 

figure 3 afin de pouvoir réaliser simultanément les 
fonctions NOT, AND et OR. 

• Illustrer cette réalisation au moyen de simulations. 
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Figure 3 :  
Test du 74HC157 
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SYNTHESE DE  
FONCTIONS AVEC UN 
MULTIPLEXEUR  8→→→→1 
 

1 pt.1 pt.1 pt.1 pt.    

 
1 pt.1 pt.1 pt.1 pt.    

Q5*. Lorsqu’on utilise un multiplexeur pour la synthèse de fonctions plus évoluées à partir d’une table de 
vérité, les entrées d’adresses reçoivent les variables et les entrées de données restent fixées à 0 ou à 1 de 
manière à respecter la table de vérité.  

 

• Dresser la table de vérité d’une fonction qui détecte la parité de la fréquence d’apparition d’un 1 logique 
dans un mot de 3 bits. 

 

Q6. Réaliser cette fonction au moyen d’un 74HC151. Illustrer son fonctionnement au moyen d’une simulation.    

 
ASSOCIATION DE 
MULTIPLEXEURS   
 

2 pts.2 pts.2 pts.2 pts.    

    

Q7.  S’inspirer du circuit de 
la fig.4 pour réaliser 

un multiplexeur 8→1 
avec les deux 

multiplexeurs 4→1 
intégrés dans un 
74HC153.  

 

• Simuler le circuit 
avec une séquence 
judicieusement choisie 
pour les entrées. 
 

http://perso.efrei.fr/~
achvar/L1-
Premier_Semestre/TP-
N2/Fig4-74hc153.ms8 
 

 
Figure 4 : A télécharger et à compléter pour réaliser un 8→→→→1.    

 
I I .   D E M U L T I P L E X E U R S  L O G I Q U E S  E T  D E C O D E U R S  

 
CAS SIMPLE D’UN 
DECODEUR 2→→→→4 
 

2 pts.2 pts.2 pts.2 pts.    

 
 

2 pts.2 pts.2 pts.2 pts. 

Q8*. Un décodeur est un démultiplexeur pour lequel l’entrée de donnée est fixée à 1. Dans ce cas, nous avons 
pour la kème sortie : SK=1 si l’entrée d’adresse vaut K. 

 

• Dresser la table de vérité des sorties d’un décodeur 2→1 et en déduire leur équation simplifiée. 

• Tracer le logigramme du décodeur. 
 

Q9.  Tester le fonctionnement du 74HC139 et dresser sa table de vérité en s’appuyant sur des simulations. 

 
AIGUILLAGE 
D’INFORMATIONS  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 pt.1 pt.1 pt.1 pt.    

    

    

2 pts.2 pts.2 pts.2 pts.    

Q10.  Le générateur de mots XWG1 de la figure 5 
simule toute la séquence issue d’un 
transcodeur 7-segments pour l’affichage des 
nombres allant de 0 à 9 sur les quatre 
afficheurs. 

 
• Télécharger ce circuit à partir de : 

http://perso.efrei.fr/~achvar/L1-
Premier_Semestre/TP-N2/Fig5-
Aiguillage.ms8 

• Justifier par exemple la valeur héxadécimale 
de 33 pour l’affichage du nombre 4 comme 
sur la figure 5. 

• Simulation. 
 
Q11. Compléter le montage avec un décodeur 

74HC139 et un second générateur de mots de 
manière à faire défiler cette affichage vers la 
gauche en n’activant qu’un seul afficheur à la 
fois.  Commentaires. 

  
 

Figure 5 : Aiguillage d’informations. 
    

 
ASSOCIATION  
DE DECODEURS   2 pts.2 pts.2 pts.2 pts.    

Q12.  Utiliser deux circuits 74HC139 pour réaliser un décodeur 3→8. 

• Justifier son bon fonctionnement au moyen de simulations.    

 


